

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULUL I.

„Gazeta” iese în flo-care di.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumără la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu esemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atâtă abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 80.

Brașov, Duminecă, 10 (22) Aprilie

1888.

Brașov, 9 Aprilie st. v. 1888.

Vorbirile ținute cu ocaziunea desbaterii budgetare în camera deputaților din Viena au dat pe față marea nemulțumire ce domnesce în sinul partidelor din Austria din cauza egemoniei elementului maghiar în monarhia.

Unul din diarele de frunte unguresci constată „curioasă afinitate,” ce se observă între ideile diferitelor partide austriace cu privire la raporturile dintre Austria și Ungaria. „Dacă — dice acestu diar — Ungaria nu întem-pină în parlamentul din Viena o tractare cruțătoare și o dreptă judecată, cauza este că desbaterile parlamentare de acolo sunt lipsite de ori ce obiectivitate.”

Nouă ni se pare că părerea acestă este greșită și că tocmai politiciii din Peșta sunt cei din urmă, cari ar fi îndreptățiți să facă altora imputarea, că le lipsește obiectivitatea. Causa nemulțămirei Austriacilor cu atitudinea Ungurilor dela putere isvorește mai mult din convingerea, că presiunea ce-o eserecită guvernul unguresc asupra părții de dincolo a monarhiei împiedecă dezvoltarea ei liberă.

Cel puțin în ce privește naționalitățile slave din Austria — afară pôte din Poloni — foile lor: o spun la totă ocaziunea, că Ungurii dela putere nu sunt amicii dezvoltării lor. Mai în urmă a datu espreziune conducătorul „Cehilor tineri” Dr. Gregr în mod cam drastic acestei convingeri și faptului, ce-lu constată „Nemzet,” că atacurile lui au fost aplaudate de întreaga dreptă, dovedesce învederat existența nemulțămirei, de care vorbim.

Dacă unu Gregr vorbesce între aplausele majorității de „tirania maghiară” în intru, eară unu altu deputat ceh, Vaschaty, de „terorisarea maghiară” în afară față cu poporele din peninsula balcanică, atunci ni se pare, că aceste manifestări sunt unu simptom forte îngrijitoru pentru raporturile viitoare dintre Austria și Ungaria.

Și ce răspundu toile unguresci la acuzările aceste?

Ele își exprimă părerea de rău, că cele mai multe din vorbirile ținute la desbaterea budgetară în camera austriacă sunt „pline de ură în contra Ungariei,” der în locu de a calma nemulțămirea printr’unu limbaj conciliatoru, ele îndrepteză în contra naționalităților slave din Austria și mai grave acușări trăgându la îndoielă lealitatea loră către monarhia și dinastia.

„Dacă nisuițele centrifugale” — dice „Nemzet” cu privire la discursul lui Gregr — „iesu la ivelă dincolo de Laita cu atata cutezare și în modu așa de amenințătoru, atunci sistemul domnitoru, oricatu de bune intențiuni se fi avutu nu va scote nimic la cale.”

„Pești Naplo” se pronunță cu mai mare francheță. Potu Slavii din Austria, dice elu, se strige catu

voru voi, nouă nu ne pasă, der amu dori ca acolo se ajungă erășii la cârmă Nemții cu Polonii, căci Cehii cu inclinările lor, „panslaviste” ne facu numai bucluc.

Și mai categoric se esprimă „Pești Hirlap” dicendu, că Ungeria scie acum la ce are să se aștepte din partea Slavilor austriaci și că va lua măsuri ca să paralizeze nisuițele „inimicilor” Ungariei.

Foile unguresci nu mai vorbesc decatu de „inimici”. Numărul acestora s’a măritu acum și cu poporele slave din Austria. Din limbajul lor ar conchide omul, că puțin le pasă cu catu se măresce ceta acestor „inimici.”

Ore așa se fiă? Se nu fiă ore în interesul Ungariei de a căuta să-și facă și amici, nu totu inimici? E forte regretabilu, că la acestă pare că nici nu se mai gândesc foile maghiare.

## Ungurii și Sasii.

Se scie că în urma publicării articolului alu doilea din „Kreuzzeitung” privitoru la stările din Ungaria, deputații sasi Kaiser și Zay, și în urmă și Meltzl au publicatu — nu cercetam decă au făcut o de voiă ori forțati — o declarați, prin care desaproba amestecul foiei germane în cestiunile interne ale Ungariei.

Pressa unguresc nu se mulțamesce cu atata, ci ea cere să se desaprobe articolu din „Kreuzzeitung” în numele tuturor Sasilor, și anume chiar în Germania, în foile de acolo. Așa cere „Nemzet”, care adauge:

Dacă conducătorii Sasilor, cum au găsit drumul la noi, voru gâsi și drumul, ca față cu opiniunea publică germană indusă în erore să spună hotărît și lămurit, că ori și care fiu fidelu alu Ungariei — fiă limba lui maghiară ori nemaghiară — cu o inimă și un sufletu se alipesce către patria sa, către Regele seu și către constituțiune, și că acela, care spune alta despre noi, acela e dușmanul patriei și alu intereselor bine înțelese ale tuturor naționalităților ei.

„Kolozsvar” dela 20 Aprilie scrie, că i s’ar fi trimis din Sibiu următoarea declarațiune:

„Sasii declară din Sibiu prin telegrame și diare, că ei condamnă articolu din „Kreuz-Zeitung,” precum și isbucnirile contra-constituționale cuprinse în acei articlu.”

La aceste între altele face „Kolozsvar” următoarele observațiuni:

„Dacă este adevăratu că Sasii recunosc vechia și din nou sancționata constituțiune a Ungariei și legile ei, pentru ce folosesc totdeuna în scrierile lor oficiale, opus cu legile constituționale, espreziunea „Siebenbürgen” [Transilvania], ca și cum Ungaria nici n’ar esista pe rotogolul pământului, și acea espreziune o folosesc în scólele lor, ca și în viața de toate zilele?

După aceste întrebă „Kolozsvar,” că decă bărbați distinși și conducători ai poporului, cum este

episcopul Teutsch și ceialți, mărturisesc că au sentimente constituționale, pentru ce nu o propagă acestă și în scólele lor medii și elementare, și de ce nu stăruie pentru învățarea limbei unguresci în aceste scóle, căci acestă încă este unu postulat alu constituției? Afară de aceste „Kolozsvar” apriat cere, ca Sasii să propună tinerimei cu „sinceră sîrguință” istoria și constituția ungurescă, să informeze diarele nemțesci din străinătate în spiritu patriotic, când participă la ședințe literare prin Berlin și alte locuri să facă amintiri despre Ungaria ér nu despre „Vaterland” etc.

Cum vedem, odată prinși Sasii cu declarați, pressa ungurescă pretinde ca Sasii să fiă Unguri în totă privința.

## Școla poporală — școla de educațiune.

Motto: Ce folosesc multă știință fără conștiință?

Astăzi se pretinde forte multu dela școla poporală. Politicul cere dela ea, să îngrijescă de educațiunea politică a poporului, bărbatul radical de statutu cere dela ea mai înainte de toate lumina, bărbatul conservativu stăruie într’acolo, ca ea să cultive spiritul ascultării și alu supunerii, economul cere pregătire economică, ba chiar și neguțătorul își are pretensiunile sale.

Până și între pedagogi domnesce neînțelegere aprăpe desăvârșită. Pedagogii cari sunt conduși de spiritul luptelor de partide politice și de aspirațiuni liberale, stăruiesc cu totdeadinsul asupra unei cultivări mai mari a rațiunii. Lucrul principal li-se pare loră cultivarea științei și cultivarea puterii de a cugeta. Sub influința acestor omeni școla poporală devine o școlă simplă numai pentru de a învăța, atacată fiindu de intelectualismul unilateralu. Alte cercuri de învățatori accentuează totu așa de unilateralu cultivarea inimii.

Dacă se ivesc în viața poporului daune și defecte spirituale, atunci în prima linia se trage la răspundere pentru acestă totdeuna școla. Școla este de vină pentru imputinarea credinței, pentru lăptirea americanismului seu utilitarismului pentru lipsa de idealism, pentru simțământul materialu, pentru nematuritate politică etc.

Făț cu astfelu de aparințe trebuie încontin să te întreb: că în ce constă adevărata problemă a școlei poporale? Cu privire la răspunsul acestei întrebări e regretabilu, că pedagogii nu sunt uniți între sine nici măcar asupra scopului educațiunii. Mai făcarea autoru pedagogic susține principii deosebite și anume unu unu principiu pietistic, altul unu principiu practic, alu treilea unu principiu cu totul sublim, ér altul unu principiu salutar și așa mai departe, fiecare voesce să-și aibă principiu seu propriu. Așa s’au statorit diverse principii, precum: principiu cultivării predominante a corpului (Montaigne), principiu conformității natural (Rousseau), principiu pentru promovarea fericirii, cel eu demonistic, principiu utilității pentru viața (filantropii Basedow, Campe, Salzmann), principiu umanistic, adevărata umanitate (Herder, Niethammer),

principiu pietistic, pietatea și fericirea (Spener, Francke), principiu teologic: alu asemnării lui Ddeu [Schwarz] alu divinității [Graser], cel eu idealistic: perfecțiunea și cultivarea armonică [Niemeyer] cultivarea generală a omenilor [Pestalozzi], automatice în serviciul acelu ce este adevăratu, frumos și bun [Diesterweg], principiu cultivării proprie [Denzel], principiu resonabilității, alu luminării [Krug] ș. a.

Dacă într’altu locu n’ai văduț unilateralitatea și discordia remarcabilă a învățătorilor, apoi aici o veđi din destul.

Este lucru forte simplu și ușor de priceputu a transpune scopul educațiunii în cultivarea caracterului moralu. Și într’adevăr, adevăratul scop al educațiunii zace în cultivarea caracterului moralu. Acesta este scopul celu dintăiu și cuprinde pe toate celelalte în sine, elu este religios și etic, practic și idealu poporal și totu științific și conduce la libertate automatice, perfecțiune, resonabilitate, umanitate și la fericire. Lucrul celu dintăiu ce trebuie să-lu scim în o călătorie este scopul călătoriei. Tocmai așa trebuie să fiă educatorul mai înainte de toate în claru asupra scopului educațiunii. Fără acestă claritate elu va devia dela calea cea adevărată, va deveni jucăria opiniunilor dilmice și nesigur în alegerea mijlocelor educătore. Cultivarea unui caracteru moralu se fiă scopul cel sublim, carele să-lu conducă, să-lu orienteze, să-lu lumineze, să-lu înalțe, și să-lu întărescă în toate acțiunile sale pe învățător.

La caracterul bun sunt de a se distinge două feluri de momente: unu formal și altu material. Momentul formal constă din puterea voinței și consecinței, cel material din principiile și scopurile morale. Cine tinde într’unu modu energetic după scopuri, moral și aievea, le și îndeplinește, acela posedă unu caracteru bun; cine tinde în modu energetic după scopuri egoistice, ambițioase, posedă unu caracteru dur și de rănd. Motivele și principiile morale ale unui caracteru bun sunt: veracitatea, onestitatea, dreptatea, bunăvoința, iubirea și desinteresarea.

Când învățătorul se nisuesce într’acolo, ca să planteze în școlarii săi veracitatea, dreptatea, onestitatea, desinteresarea, bunăvoința și iubirea către Dumnezeu și omeni, atunci elu, devine unu cultivator de caracteru, adecă va influința într’unu modu educător și și va deslega în fuțesul idealu problema s’a cea mărță.

Nu însușirea de a sci și a putu multu este problema principală a școlei, ci formarea unui caracteru moralu, adecă educațiunea.

(Va urma.)

## SCRILE DILEI.

Sectele religioase se întind și pe la noi. Brașovul s’a pricopsitu deja cu Bapțiști. În zilele trecute a fostu aci unu predicatoru-misionaru, bulgarul Martșof din Rusciuc, crescut în seminarul din Hamburg. Secta baptistă de aci a sportu elu cu doi noi membri, unu păzitoru-păduraru și o veduvă, pe cari i-a botezat în canalul Timișului. Secta numără deja 11 frați și surori botezați și peste 30 de „amici”.

Sciut fiind ce influință destructoare au avut sectele asupra bisericii la țară în Germania și în Elveția, e bine să nu se treacă cu vederea această aparițiune în Brașov.

\*\*\*  
„Telegraful Român” din Sibiu Nr. 38, vorbind în articolul său de fond despre raporturile dintre Român și Unguri, încheie astfel: „Trebuie deci ca Românii să vadă odată cu ochii limpede, cumcă se lucră la nimicirea lor, și decă vor vedea acesta, nu credem că i va mai lăsa inima a umbla după utopii, ci se vor consolida și încheia de așa, ca să distingă între postulatele lor cele realizabile și cele inchipuite” etc.

Așteptăm ca „Telegraful Român” să arate, care sunt utopiile și postulatele inchipuite, și care sunt postulatele realizabile, și acesta într'unul din cele mai apropiate numere.

\*\*\*  
Ministeriul unguresc de comunicațiune a lucrat un plan pentru regularea Mureșului dela Ilea-mureșiană, care va costa 45.000 fl. Comitatul contribuie la această lucrare de mântuire a orașului cu 5000 fl., er comuna trebuie să ajute cu lucrul mânilor, să contribuie cu suma de bani ce va trece peste cheltuielile preliminate și să ia asupra și întreținerea în bună stare a lucrărilor.

\*\*\*  
Defraudările slujbașilor ungueresci nu mai au finit. „Pesti Naplo” spune, că actuarul polițienesc din Hodmező-Vásárhely, Josef Csontos, a dispărut. Revisuindu-i-se actele, s'a descoperit că a defraudat 210 fl. 84 cr.

\*\*\*  
Locotenentul Iuliu Serko, din regimentul 13 de artilerie, a dispărut din garnisona Csaba dela 16 Martie. Fugarul e urmărit.

\*\*\*  
„Voința Națională”, făcută fiind atentă asupra mișlescei informațiunii ce o dă „Bukarester Tagblatt”, că guvernul rus a dat guvernului Ioan Brătianu 40 milioane de ruble pentru ca să le împartă la țărani, cere dela d. Teodor Rosetti, ministru-președinte, să ordone o anchetă.

\*\*\*  
Camera României a votat suma de 8 milioane lei pentru continuarea lucrărilor de fortificații a capitalei.

\*\*\*  
Bugetul României pe anul 1888/89 prevede la venituri cifra de 181.066.314 franci și totuși atâția și la cheltuieli.

## Inundări.

Apele și astăzi își continuă devastările lor în Ungaria. La Mohaci Dunărea a inundat din domeniul arhiducelui Albrecht 10,000 de jugere cu sementuri de toamnă, și afară de acestea alte 25.000 de jugere destinate pentru sementuri de primăveră. De vreme ce nu se speră că în decursul acestei veri se va pute scurge apa de pe aceste locuri așa ca ele să potă fi sementate, respective întrebuințate, paguba de sine se înțelege că e nespuse de mare. Cel puțin în o jumătate de milion se socotesc pentru anul acesta paguba cauzată prin inundarea teritoriului amintit. Un număr însemnat din cultivatorii muncitori ai acestui domeniu au rămas fără pâine.

Dela Timișoara se telegrafiază că stăvilarele Dunărei, au fost rupte și apa a început a se revărsa neîmpedcată. Comuna Palanca veche e totă inundată, în Palanca nouă sunt 50 de case în apă, 5 case s'au dărâmat. Comunicația e întreruptă.

Csongradul încă și acum este în cel mai mare pericol. Tisa acopere mare parte din teritoriul orașului și nici semne nu sunt că se va retrage apa în albia sa. Orașul a cerut dela stat un ajutor de 25,000 fl. pentru a se mai asigura în câțva prin nouă întărirea contra inundării.

La Seghedintu apa erăși se află în creștere. La Hodmező-Vásárhely situațiunea de asemenea este foarte critică. Tisa n'a încetat a fi cât se poate mai amenințătoare. Se lucră cu forțe în cordate ziua și noaptea pentru a se asigura contra pericolului.

Mureșul devastă comune și teritorii întregi. Locuitorii din Porgány, Törökbecse și altele nencetat sunt ocupați cu lucrările de apărare contra inundărilor, așa că câmpul, care nu este inundat de ape, rămâne necultivat din cauza lipsei de brațe.

## Medicul practic pentru locuitorii din orașe și din sate.

Băile fac parte din trebuințele naturale ale omului și constituie materia igienei; deosebitu ele constituiesc un mod special de tratament a diverselor bôle prin substanțele organice sau minerale de consistență, și temperatură variată. Întrebuințarea băilor variază după condițiile fiziologice ale omului, precum: etatea, constituția, starea digestiunii și altor cause organice.

Deși este foarte greu a preciza gradul termometric, care caracterizează baia rece, din cauza sensibilității individului care variază foarte mult, cu toate acestea s'a admis în un mod mai mult

artificial, că baia este rece când temperatura sa nu trece peste 25° contigrade plus. Băile reci pot să fie naturale de apă curgătoare, sau artificiale precum sunt bazinele, dușurile, etc. Băile reci sau hidroterapie au ajuns în timpul din urmă a se întrebuința pentru multe bôle, astfel că persoanele cari frecuențază aceste băi, nu se mai pot desobi-cinui, fiindcă găsesc în ele un remediu întăritor pentru corpul lor. Înădușirea corpului în cerceturi, muiate în apă rece, fricțiunile și diferitele tratamente ce se fac cu apa rece, nu se pot în deajuns recomanda pentru acei cari suferă de nervozitate, anemiă sau gălbănare, reumatism, migrenă și diferite alte bôli. Persoanele nedeprinse încă cu băile reci trebuie să începă totdeauna cu o temperatură de 20° la 25° și numai gradat se pot ajunge la o temperatură mai joasă, pentru a deprinde organismul la reacțiune. Băile calde sunt acelea a căror temperatură este superioară temperaturii corpului omului, dela 37°—45° maximum ce se poate suferi de om. Aceste băi pre calde slăbesc corpul, și sunt respinse de igienă. Întrebuințarea lor se face în medicină în scopul de a trata oreși care bôle cu folos.

Băile de aburi, numite băi rusesci sau turcesci, au de scop a provoca o excitațiune generală asupra organelor periferice, în special asupra pelei. Băile de aburi de o temperatură rădăcată sunt periculoase, aducând o mare stimulație asupra organelor, cauzând congestiunea creierilor greutate în respirație. Băile de aburi de o temperatură moderată de 36°—40° provocă sudore abondantă, și o excitațiune plăcută fără să tulbure funcțiunile de nutrițiune și de inervațiune.

Tratamentele ce se dau la băile de aburi precum: frecăturile, unsorile, trăsăturile, băile cu mătură de frunză, etc. au de scop a pune în mișcare circulațiunea periferică, și sunt de importanță foarte mare recunoscute încă din timpurile cele mai vechi. Ca în toate lucrările se cere moderațiune, căci orice excesu-vătămător.

În timpul de ernă e bine a întrebuința băile de aburi și băile calde de puțină, și vera baia reci de puțină și de riu. Persoanele cari voiesc a se scălda nu trebuie să fie ostenite, nădușite, sau cu stomacul plin, căci e periculos. Înainte de a intra în apă trebuie să se odihnesc puțin, și să usuce bine corpul de nădușală cu un cercet curat și uscat. În apă se stea de ordinar 10 până la 20 minute, apoi eșind afară să se usuce bine corpul și să se îmbrace iute. Decă toate aceste se fac cu atențiune, baia produce un efect întăritor și sănătos, almintrelea sunt de suferință consecințele rele. În general e de observat că acela, ce voiesc a se scălda la riu, se nu se prea încredă în forțele lui că este bun înotător, ci se observe a rămâne pe locul care îi e cunoscut că nu e prea adânc, și că apa nu e așa tare. Temperatura apei de riu pentru a fi bună de scăldat trebuie să fie de cel puțin 16° R. adecă cât 1/2 a căldurii singelui. Celu ce se răcesce lesne, trebuie să fie și cu mai mare băgare de seamă, și să începă a obișnui

corpul din luna lui Maiu. La spălatul de toate țilele a obrazului și a gâtului, să începă a și uda cu un burete umeri și peptul, și apoi să începă și cu spatetele, și mai târziu când temperatura devine mai caldă să și spele totu corpul dela cap până la picioare. Acela, care prin ocupațiunea zilnică nu are vreme de a merge la scădat, să aibă grijă a ave o baie cu un duș în casă.

Grija de căpetenie ce trebuie să aibă fiecare e de a ave totdeauna mânele spălate curat. Se înțelege de sine că mânele trebuiesc spălate de mai multe ori pe zi, fără de a aștepta ca murdăria să se vadă pe ele. Înainte de a se așeză la masă cineva, să se obișnuiască a și spăla mânele. Unghele nu mai puțin trebuiesc tăiate regulat și curățate de negrele ce se așeză înăuntru. Părul asemenea trebuie căutat ca să fie tăiat la timp și bine curățat de orice necurătenie. Dimineața îndată ce se spală cineva pe obraz și pe mâni să nu neglijeze a și spăla și capul și a peptăna părul frumos, chiar de e tăiat mărunt de tot. Tunderea părului nu scutesc peptănatul pe fiecare zi, căci capul nepeptănat face vermi.

Aceste reguli igienice trebuiesc observate cu strictetă și căutate a obișnui copii la aceste reguli încă din frageda lor vîrstă. Fiecare copil care merge la școală trebuie să se deprindă a și face singur tualeta, și a fi totdeauna curat pe obraz, pe mâni și pe cap. În Italia o matronă caritabilă voință a dreprinde pe mititei la ordine și curățenie spre a nu căde victime epidemilor ce bătutau în ultimul timp, făc cunoscută că toți acei copii, cari vor veni la cutare oră de dimineața la densă, spălați și peptănați frumos, vor primi pe fiecare și câte o piesă de 10 centime; astel că această metodă practică fu imitată de mai mulți și copii fără a fi intimidați de părinți, se deprinseră la o curățenie esemplară.

Curățirea picioarelor nu poate fi îndestul recomandat pentru or și cine fără deosebire. Ea este mult întrebuințată în orient și tare neglijată la nord și la sud. Unii se servesc de cisme grose de tot, de galoși, și de alte stoffe impenetrabile, care ard și a sudă picioarele; er alții merg desculți prin praful, guno și diferite murdării, astfel că aceste toate neapărată că trebuie să aducă suferințe picioarelor. Mulți sunt, cari se plâng de neg și că nădușesc grozav la picioare, lăsând un miros urât, fără însă a cerceta cauza de unde provine. A purta încălțăminte strîmtă, sau prea largă, e totu așa de rău, ca cum ar umbla desculți. Picioarele ca să potă fi sănătoase trebuie să aibă îmbrăcăminte lor potrivită, după forma lor. Picioarele trebuiesc spălate totu așa de des ca și mânele, ca să potă fi curate și sănătoase. În fiecare seră înainte de a merge la culcare, picioarele trebuie spălate cu apă curată. Acei ce suferă de picioare umede să spele dimineața și seră și după ce s'a șters bine, să le frece cu puțin spirt. Asemenea bine înțeles trebuie a schimba ciorapi sau obielele pe fiecare zi. Tălpile ghetelor trebuiesc să fie întreținute tot

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

### (1) Revistă literară.

#### IV.

În revista trecută am afirmat, că și critica și publicul nostru judecă falsu valoarea multor opere de beletristică, ce-au publicat scriitorii noștri. Înțelegu, să laud, să încurajez pe celu ce se silește să cultive limba pe un teren unde nu întâmpină nici o piedecă, în literatură; der motivul acesta este insuficient, când prin dănsul cerc se susție, că valoarea scrierilor cutărui ori cutărui scriitor este necontestabilă. Aceștia sunt mai ales scriitorii mai bătrâni, cari de-alfeliu nici în folosirea graiului nu s'au putut ridica la atâta perfecție, încât să potă trece de modele în scrierea limbei. Și totuși ic-colo trecu de modele și după cum vom vedea mai la vale, chiar și un profesor de literatură dl. Ion Lăzăriciu cade în greșala de-a recomanda tinerilor de exemplu poezi ca Ranta Buticescu, cari potă ave astfelu rele influențe asupra dezvoltării sănătoase, ce-ăr lua-o gustul estetic stând numai sub înriurirea scriitorilor, de-a căror valoare nimeni nu se mai îndoește. Literatura noastră nu

mai este așa de săracă, ca să primim or și ce-ar scrie cineva. Ci dimpotrivă tocmai acum s'ar cuveni să pretindem și dela scriitorii noștri să nu mai publice produceri peste măsură slabe. De aceea în câteva analize, asemenea celei din revista a doua, voesc să arăt, că afirmațiile mele nu au fost nedrepte. Ba cred, că mi vor da dreptate chiar și autorii, cu cari mă voi ocupa și cari de bunăseamă nu vor mai pretinde a trece și astăzi de scriitor de model....

„Scriitorul, care voeste să scrie lămurit, să și închipue, că este cetitorul său, să și cerceteze opera, cum ar cerceta o scriere străină, nouă pentru dănsul, ce vre-unu autor i-a supus'o critice sale; în chipul acesta se se îndrepteză, că decă dănsul se înțelege, nu urmază că l' vor înțelege și alții, cil' vor înțelege, decă a scris la înțelesu.”

Așa a scris La Bruyere, er d-lu Vasile Ranta Buticescu va fi cetit șirele acestea și potă și va fi controlat poeziile,\*) și le va fi și înțelesu, der cine se-i mai înțelegă următoarea strofă din La o rosă:

Primăvara te-a născut,  
Ângerași te-au crescut

\*) Poesii, de V. R. Buticescu, Deș. 1881.

In dorite dalbinie  
Cu balsame din gurije  
Pe-ale sale simșore....

Ângeri, ce cresc o rosă pe sinurile sale (!) hrănindu-o cu balsam din gură!

Turcul i sârut dabe simurele  
Culegându cu dulce rouă de pe ele:

Culeg roua din sinul unei feciore!

Tornă vinu măi băețele,  
Tota mâna pe pocalu  
Printre spume și măgele  
Să ochim a lunei vală.

Ochescu valul lunei printre spume și măgele!

Ce să dicit de fantasia, ce potă de naștere acestor străni tablouri? Bland dicit: bate câmpii. Umbre răsărind din pământ și gonind prin nopțe, cadavre otrăvite și innecate, vrăjitoare cu bobii la vetre, stafii și copile rătăcitor prin lunc „suaviore”, cimitire, pocale de amor sunt materialele de predilecție ale fantasiei acestui „poet” (!) Bine, că deștept în fantasia cetitorului aceste ic-cone, deși confuze; der inima i-o lași rece, căci lipsa de sentimente nu o pot înlocui cu creații fantastice. Descrierile posomorite ale d-lui Buticescu nu potă provoca îndușerea, și mie așa mi se pare, că acesta este rezultatul, ce și-l dorește autorul.

Der decă cuprinsul nu te mișcă,

nu te captivă, forma te disgustă cum se cuvine. D-lu Buticescu voeste să fie popular și nu bagă de seamă că subiecte de felul celor ce și-a ales nu potă încap în stilul versurilor populare, de pildă: în Tilda, cadina din harremul unui pașe turcesc grăește cu sclavii la Bosfor — ca un flăcău cu vre-o mândruță din Ardeal:

Rumpe-ți larva, bădășore  
Să-ți vedă ochii..

Asemeni nu bagă de seamă, că din condeiul său curg, șir de șir, forme ca acestea: dulcuță, dulculiță, colinițe, doinuliță, dinuliță, dinișoră, valurele, frăgușore, isvorele, sinișoră, vânturelă, vânturele, sinuțulu, riurele, aburele, drăgu-liță, hoțișor, doruțulu, valiță, doricole, vioișelă, delurele, feciorele, garofine ș.a. Atatu abuz de diminutive nici în poezia populară nu găsesc.

Alegu aici trei exemple, cari să ne convingă și cât de puțină pricepere și putere posedă autorul acesta, în descrierile sale — d. e. în descrierea frumșetei corporale.

Dănsul scrie:

Două dălme frumșele  
La mândruța n simurele  
Și între dălme-o rălicic

Alabastră frumșică  
Îngropat în umbra lor  
Mândruță-ăș vrea să moră!



deuna întregi, și deosebitu pe dinăuntru a preschimba mereu tălpile murdare. Fiecare se caute a ave câte-va duzină de tălpi de plută seu alte materii impenetrabile și a schimba mereu, după trebuință, înlăuntru încălțăminteii, spre a nu năduși și a murdări ciorapii. Prin această procedere, sigur că va dispăre toate inconvenientele de care suferă mulți la picioare. („Gazeta Săteanului.“)

Intemplerii diferite.

Inveninare. Oficiului solgăbirăescă contraltă din Timișoara i s'a comunicat, că în Beregsău a murit în urma inveninării Eva Ghilețeanu, o Româncă de o frumusețe rară, în vârstă de 17 ani. Intr'unu vasu s'au găsit resturi de sărnică (arsenică), care la poporațiunea rurală din Ungaria de sud se folosesc foarte mult, în mică cantitate, ca mijloc de înfrumusețare. S'a ordonat sectarea cadavrului și totodată s'a încunoscintă și tribunalul, spre a se constata, dacă fata a luat otrava cu intențiunea de a se sinucide, ori i s'a dat de altcineva ca mijloc d'a se ascunde vr'o greșelă a fetei.

Omor. In Vurperu se încăerară în cărciumă doi Români, unul mai ténér și altul mai bătrân. Nevasta cestui din urmă rugă pe M. Schuster, un om puternic, ca de 23 ani, care tocmai intră în cărciumă, să-i despartă. Schuster făcu această, ér Românu cel mai ténér se repeđi la el și-lu înjunghia cu unu cuțit. Schuster muri, ér ucigașul fu arestat.

Bătăia de mörte in armată. „I. W. E.“ comunică: La 2 Aprilie făcea exerciții unu escadronu din regim. 7 de husari sub conducerea locotenentului Kun pe locul de exercițiu din Satoralja-Ujhely. Unu husar nu pută învăța ceva repede, și din această pricină Kun îi dedă husarului mai multe lovituri puternice peste cap. Husarul căđu jos strigând: „Ajutor, mor!“ Peste trei zile muri în spital și medicul de regiment Mayer constată la sectare „mörte prin lovituri de copită.“ A șeptea zi husarul fu înmormântat; a noua zi se anunță servitorul de oficiu Gaczko la solgăbiru și spuse, că el și mulți alți civiliști ar fi vėđut, cum oficerul a lovit de mörte pe husarul cu sabia, din care cauză a și murit. Pe temelul acestei arătări, se făcu cercetare militară, care dovedí adevėrul denunțării. La 13 Aprilie locotenentul Kun fu dus la Kasovia sub escortă militară și predat tribunalului militar. Cercetarea continuă.

Sinucidere. Kalanyos Vajda Janos din Kaszony-Iakabfalva, comit. Ciucului, care din cauza unei crime fusese pus

în arest preventiv, s'a spéndurat în închisorea tribunalului din Ciucsereda.

Pocalu furat. La 17 Aprilie n. fu oprită în Pesta o caravană țigănescă suspectă. Cercetându-se carere, se găsi unu pocalu de argint, precum se folosesc în bisericile reformate, avėndu pe el anul 1700. Pe pocalu sunt așeđați taleri germani din suta a 16-ea. Pocalul e furat din Ardeal. Trei țigani urmăriți pentru furtu au fost arestați.

Ferestri sparte. Unu proprietaru din Sebeș, care trece de cel mai zelos aderent alu comasării, i s'au spart într'una din nopțile din urmă ferestrelor, rupėndu-i-se chiar și giurgiueava.

Atentat de bandiți. Din comuna Vran, comitatul Caraș-Severin, se comunică următoarele despre unu atentat de o cuteanță estra-ordinară. Duminecă s'era cineva bată la ușa prăvăliei bogatului comerciant de acolo Mitter S. Comerciantul descuiă ușa și un bărbat intră înăuntru cerėndu să i-se dea țigari. Intr'aceea Mitter observă, că înaintea uși prăvăliei sale se mai află unu om, d'ér fără a suspiciiona nimic, se îndreptă spre cutia cu țigările. Atunci mușterul din prăvălie sări repede asupra lui, ilu prinse de gatu și începă a-lu sugruma. Imediat intră în prăvălie și tovarășul lui dela ușa, avėndu în mână o funiă lungă cu sghilț (laț), pe care voi să-lu arunce asupra comerciantului. Comerciantul însă îi succese a și ridica mâna stangă și a se apăra, așa că atacatorul nu pută să i arunce sghilțul în grumađi. In lupta acesta Mitter puse mâna pe revolverul ce-lu avea la îndemână, trase trei focuri asupra atacatorilor, car' imediat căđură amėdoi morți la pământ. Mitter se credea scapat, d'ér in acelu moment alți cinci bandiți năvaliră în prăvălie. Aceștia trântiră pe nefericitul comerciant la pământ și cu unu ciocan ilu bătură în cap până când acesta își perdu conștiința de sine și după ce căđu jos amețit, ilu legară cu funia. Nevasta și visitiul lui Mitter la auđul împușcăturilor, voiră să intre în prăvălie, unu din bandiți însă îi observă prin ferestă, ese în curte înaintea lor și nevetei îi aruncă unu sghilț de funiă în grumađi, ér visitiul o luă la sănătoșă și se ascuse cine scie unde prin curte. Intr'aceea poporul din sat se adună înaintea prăvăliei și unu începă să arunce cu petri asupra bandiților, ér alți mai curajoși îi amenințau cu furcile de fier. Astfel bandiții se retraseră spre curte și dispărură luand calea pe o stradă laterală. Pe când se terminară acestea, atât comerciantul Mitter, cât și nevasta-sa își veniră în

fire, aflându-și prăvălia în o stare cu totul desolată. Bandiții nu sunt încă prinși, d'ér diarele unguresci spun, că ar fi Români din Broșteni și gendarmaria îi urmăreșce.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Berlinu, 21 Aprilie, ora 1 din nopte. Impėratul se află în cursul zilei binișor, d'ér cătră s'era s'au măritu ərəși frigurile, respirațiunea nu mai e așa ușoră.

Parisu, 21 Aprilie. Comisiunea de revisuire ce se va numi mâne va fi probabil favorabilă revisuirii. Raportul se va lucra îndată și se va presenta camerei. Se crede că Boulanger va lua inițiativa în cestiunea revisuirii.

DIVERSE.

Atentat. Din Petersburg se anunță, că unu călugăru de origine arabă a atentat la viața patriarhului din Ierusalim, Nikodim, pe care l'a rănit ușor la mână. In Petersburg se crede, că acelu călugăru este instrumentul dușmanilor ortodoxiei.

Neu soiu de păduri. In comuna Plauen din Prusia există două dumbrăvi de stejari; una pörtă numele lui Vilhelm și alta alu lui Bismarck. Intr'una sunt 91 stejari, căți ani a trăit impėratul; alta are 73 stejari, căți ani are Bismarck. In ziua aniversară a nascerii lui Bismarck primarul din Plauen planteză încă unu stejar lângă ceilalți. Cine scie dacă Bismarck va ajunge vârsta răposatului impėratu.

Inventatorul dinamitei. Precum se telegrafiază din Paris, inventatorul dinamitei Alfred Nobel a murit în Cannes. Nobel a fost Svedianu de nasceră. In Austro-Ungaria posedă o societate pe acții, care pörtă numele lui Nobel, mai multe stabilimente de fabricare a dinamitei.

NECROLOGU.

Heinrich Eitel, protonotaru onor. comit., a încetat Joi din viață, în vėrstă de 43 ani, după grele suferințe. Imormentarea s'a sėvėșit ađi, în cimiteriul ev. conf. augsb.

Fia-i țerina ușoră!
Maria Ioan Moșoiu născ. Bucșă, ca soție, Ioan, capelanu în Șimon, A c-sente, notaru cercal în Branul inferior, Maximilianu, comptabil în Brăila (România), Victoru, studentu, ca fiu, Maria căsăt. Eftin, Ana căsăt. Cenușe, Elisabeta căsăt. Comanicu, notaru cerc. în Veneția inferioră,

Elena căsăt. Mănoiu capelanu în Șimonu, Paraschiva căsăt. Cornea în România și Sofia, necăsătorită, ca fice, Moise, George, Aron, Iosif și Zenofe ca frați, Ana și Elisafă cu surori, apoi numeroși nepoți și nepoțe cu inima frântă de durere facu cunoscut, cumcă multu iubitul lor soț, tată, socru, frate și unchiu.

Ioan Moșoiu sen.,

parochu gr. or. alu parochiei Șimonu, biserica nouă cu chramul S-tului Nicol., assesoru alu scaunului protopresbiteral alu Branului, membru alu comitetului și sinodului protopresbiteral, membru președinte alu comitetului parochial și școlaru, membru virilist în reprezentanța comunală și comitatensă, președinte alu Eforiei școlii centrale capitale din Bran, după o scurtă, d'ér grea suferință, împărtășit cu S-tele Taine, a repausat în Domnul Joi nopte spre Vineri în 8 Aprilie 1888 st. v. în alu 62-lea an al vieții, alu 46-lea alu fericitei sale căsătorii și alu 31-lea alu preoției sale.

Rămășițele pămėntesc ale neuitatului și multu iubitul nostru repausat se vor ridica Duminecă în 10 Aprilie 1888 st. v., la 12 ore din zi, din casa sa și se vor depune spre odichnă vecinică în cimiteriul bisericii noue din Șimonu.

Fia-i țerina ușoră și memoria eternă!

Cursul pieței Brașov

din 6 Aprilie st. v. 1888

Table with exchange rates for various currencies: Bancnote romănesci, Argintu romănescu, Napoleon-d'or, Lire turcesci, Imperial, Galbin, Scris. fonc. „Albina“, Ruble rusesci, Discontul.

Cursul la bursa de Viena

din 19 Aprilie st. n. 1888.

Table with financial data: Renta de aur, Renta de hartiă, Imprumutul căilor ferate ungare, Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare, etc.

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

E sensibil de totu! Să mori la umbra din valea, ce-o formeză dălmele pieptului, seu ca în strofele următoare, între două deluri dintr'unu sinurelu ori între două bulse:

De-oiu muri, să moru de betu
Din gurița tumbătată
Să mă ngropi în sinurele
Sub două delurele
Să mă lumine două stele
Cei doi ochi de porumbel!

A treia pildă:

Ea priveșce și străbate
Și pe peptul rotogola
Două bulse (!) năborate...
Le-aburește nectiru —!

Mai poți dice ceva în fața acestor monstruoșități poetice? Adevėratul poetu cântă altfelu frumșele acestea, în Danu căpitanu de plaiu:

Zăreșce la lumină doi crini eșiți în undă,
Doi pui în neastimpėru de lebedă rotundă—

Despre acestu neastimpėru grăeșce Lessing (Laokoon, XXI) discutand stantele în car' Ariosto descrie frumșea Alcinei: „Peptul ei nu te farmecă pentru că laptele și fildisul și merele inchipuesc albetă și forma lui drăgălașe, ci mai mult pentru că-lu vedem într'o undulașă domolă, ca și undele la marginile țermului, când zefrulu sburdalnicu adia pe oceanu.“ D-lu Buticescu îi dă însă dimensi de dălme și bulse!

Plin de fantastice tablouri și gol de sețimente, lipsit de puterea de a descrie cu pricepere ce vede și plin de diminutive: acesta-i caracteristica d-lui Buticescu.

D'ér pentru ce se nu folosim diminutivele, decât avem lipsă de ele, la rimarea versurilor? Pentru rimă d-lu Buticescu jertfesc totu și totu e falsă uneori! In Tilda de pildă: Dela țermul celu bălaiu rimășă cu: „Căculu pașei din seraiu,“ d'ér avėndu de lipsă o rimă în al in aceeaș poezie, de ce se nu dicem: „In splendore unu seralu,“ ca se se nimerioșă cu: „Strălucea pe-unu verde malu?“ Seraiu și seralu, totu una este!

Asemenț rimei, cere și ritmul ori întregimea versulu unele jertfe. Poetul le face bucuroș și astfel frasele îi rămănu fără predicat, deci fără înțeles, de pildă, în Lida, strofa, cu care începe partea a doua:

Intr'a nopței grea țempire
Două pepturi, unu amoru,
Două buze într'o șoptire
O simțire-o mulțămire,
Unu păcatu îngrozitor!

Celămurit se exprimă poetul, mărțurisescă și strofa:

D'ér priveșcu pe totu minutul
Cum re'nvia totu trecutul

Cămpul și-a florilor.
Ah! a fericirei flori
Nu înfloreșce-a doua oră
Unu trecut, unu viitor (!)
Compară strofa acesta cu versurile d-nei Cugler Poni:

Florea 'n cămpu când veștejesce,
Alta 'n locu-i înfloreșce,
D'ér în peptul omenesc,
Florile când veștejesc,
Cade roua înzadar,
Alte în locu nu mai rėsar!

Și mai compară versurile din Amantei nefidele:

M'am răđinat pe-o umbră risăndu la o dorință
Am adorat unu idolu în locu de Dumneđeu
cu strofa lui Eminescu:

Și în farmecul iubirei
Nu credeam, că-i totu aceea
Ori te razim pe o umbră
Ori de cređi ce-a d'is femeea..

și te încredințėđ, că d-nul Buticescu nimicu nou nu spune, nici o nuanță nouă de sentimentu ne exprimă, căci nu o are, ci dimpotrivă ce alți au exprimă atât de frumosu d'ensul reșeșce defectuos în formă, confusu în gândire.

Cred, că amu întemeiat cu destule eșemple convingerea, că d-lu Buticescu e unu poetu rău, dacă-i poetu. Și de aceea mă mir, cum d-lu profesor Iónu Lăzăriciu a formulat o

păreră cu totul contrară, după ce va fi analizat de bună samă acelaș material. In a sa Istoria a literaturii romăne\*) adevă d-lu Lăzăriciu pune pe Buticescu alături cu Cugler-Poni, pentru care pricină i-am citat și eu paralelu și alături cu alți, și anume între „poetii tineri, cari pe cămpul înflorit alu poesiei romăne culeg și impletesc cele mai frumose bucheturi și cunune, spre a le oferi națiunei romănesci“. (p. 173—174) E caracteristic pentru priceperea noastră literară, că unu profesor de poetică și literatură admite în cursul seu astfel de autori, că recomandă chiar și prin tiparu scriitor, ce tipăresc frase, mimicu alteceva, decât frase; ce greșec — atât de bine ne cunoscu limba (!) — până și aplicația pronumeleru și declinației și facu propoziții (?) fără predicate. Dacă d-lu Lăzăriciu nu-lu ținea pe acestu autoru vrednicu să-lu așeđe pe Parnasu să culėgă „buketuri și să impletescă cununi“, nu i-așu fi datu atăta atenție, deși pentru lămurire cred, că nu-i nimicu prea mult, necum se fă de prișos!

G. B. Duică.

\*) A apărut în 1884.

**Farbige Seidenstoffe von 85 kr.** bis fl. 7.65 per Meter (ca. 2000 verschiedene Farben und Dessins)  
 versendet roben- und stückweise zollfrei das **Fabrik-Depot G. Henneberg** (F. F. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe 10 fr. Porto.

**Schwarze Seidenstoffe von 80 kr.** bis fl. 11.40 per Meter (ca. 150 Qual.) versendet roben- und stückweise zollfrei das **Fabrik-Depot G. Henneberg** (F. F. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe 10 fr. Porto. 20,24-6

**PACEA IN EUROPA**

este de prevădută, deoarece au încetat să furnisă cele mari de haine gata pentru străinătate, în urma căreia cea mai mare și cea mai renumită fabrică a Monarhiei de haine bărbătești s'a vădută îndemnată a desface [vinde] 2300

**COSTUME BĂRBĂTESCI GATA**

complete, elegante, moderne, pomposu ajustate pentru primăvară și vară în toate mărimile cu prețul de necredută de efitin, câtă a costat confecționarea: — numai ca să se golască colosalul depozit și spre a putea continua cu lucrările. Fiecare costum constă din 3 bucăți, ș. a.: unu pantalon gata modernu, o giletcă potrivită, unu rocă elegantu lucratu. Tote după desemnul de jos, în trei diferite calități, în toate colorile dorite.



<b>I. Calitate.</b> Costum de vară din stofe cu deseme <i>Pantalon, rocă și giletcă.</i>	Numai fl. 5.—
<b>II. Calitate.</b> Costum de primăvară din stofe fine de Brünn <i>Pantalon, rocă și giletcă.</i>	Numai fl. 7.50
<b>III. Calitate</b> Costum forte finu din stofe de Reichenberg <i>Pantalon, rocă și giletcă</i>	Numai fl. 9.50
<b>Pardesiuri bărbătești</b> din stofe de postavu sadea, séu melirt, în toate colorile dorite, elegantu lucrate, cu căptușală fină ajustate.	fl. 8.50 fl. 12 până la fl. 15.

Afară de aceste se află o mare cantitate de **Costume pentru băeți și pardesiuri** potrivite pentru ori-ce etate în toate colorile.

Unu costum completu pentru băeți dela 3—7 ani costă numai fl. 2.50, fl. 3.50 până la fl. 5.

Unu costum completu pentru băeți dela 7—14 ani costă numai fl. 4.—, fl. 6.— până la fl. 8.—

**UNU PARDESIU,** fl. 6.50.  
elegantu, modernu lucratu din stofe fine în ori-ce fl. 8.50.  
mărimă pentru băeți dela 6—14 ani. fl. 10.—

La comande ajunge a arăta lungimea pantalonilor, grosimea peptului și lungimea mânecilor, precum și colorea dorită. Mostre nu se pot trimite, de ărece se află **numai costume gata.**—Comandele se efectuează cu rambursă postală prin

**General-Depot fertiger Männerkleider**

**Fekete, Wien, V., „Zur ungar. Krone“ No. 18/59.**

Depozitul fabricii de mărfuri de argilă arsă și de sobe de căhali la LUDWIG RHEIN, Brașov.

**Fabrica de mărfuri de argilă (humă) arsă și de sobe de căhali din Cărstian, societate pe acții.**

Avemă onore a anunța, că singurul reprezentant al fabricii noastre de humă arsă [pământu de ole] din Cărstian, este de aci încolo domnul **Ludwig Rhein, Brașov, Strada Poștii [Nonnengasse] No. 608,** unde pentru înlesnirea publicului

Amă espusu în depozit permanentu modele din toate produsele noastre de cel mai bun și mai probat argilă ală Ardelului — siguru împotriva focului — și recomandăm cu deosebire

**Sobe de căhali** și sobe cu vatră turnate în forme și colorile cele mai moderne și mai pline de gustu.

**Fabricate de humă arsă,** lustruite pe amănunte, sulinare pentru conducerea apei, de ori-ce dimensiuni — durabilitatea se garantează — coperișe de urlăe [coșuri] de totă forma și mărușea, țevi pentru aburu, hornuri pentru remise [magazii] de locomotive, plăci turnate pentru pârți, ieze pentru nutrețulu căilor în formă de scoică, cărămiđi de filtrat, ramure de sulinar, canale pentru aborturi, pâlni, blide, și altele și altele; asemeni și mărfuri de argilă pregătite după modele și desemnuri.

**Mărfuri de Chamoth:** cărămiđi de Chamoth rezistente focului, canale, plăci, petri fasonate, cărămiđi-icuri, retorte de gaz, petri pentru poleială, pârți constitutive de sobe, tinci, praf, cupțore, apoi humă dură și rezistentă la focu.

**Ornamente pentru zidiri,** (terracotta) se prepară prompt și forte efitin.

Recomandăm fabricatele noastre bunăvoinei onor. publicu, ce și până acum a avut-o și asigurându-lu de cel mai atentu serviciu și pe prețuri forte ieftine

Ne rugăm ca comandele să se adreseze la depozitul nostru la d-lu

**LUDWIG RHEIN,**  
**BRAȘOVU, Strada Poștii Nr. 608.**

Fabrica pe acții de humă arsă și de sobe de căhali din Cărstian.

Depozitul fabricii de mărfuri de argilă arsă și de sobe de căhali la LUDWIG RHEIN, Brașov.

No. 65—1888.

**Se dă în arândă.**

Moșia „Metelu“ din județulu Buzeu în România, pe 9 ani, adecă: dela 23 Aprile 1889 până la 23 Aprile 1898 prin licitația, care se va ținea în 24 Iuliu 1888 stilu vechiu, deodată și la Brașov și la Buzeu.

Condițiunile de arendare se vor comunica mai târziu. Brașov, 23 Marte 1888 v.

Reprezentanța bisericii române ortod. răsăr. dela Sf. Nicolae.

**De inchiriatu**

dela Sf. Mihail 1888 încolo, sunt următoarele realități afă-tore în suburbiulu Scheiu:

1. Casa Nr. 1388 în Prund; ;
2. Casa Nr. 1391 în Strada mare;
3. Casa laterala Nr. 1451 în Grăveni.

Informațiuni mai de aproape dă episcopulu, D-lu Sterie Stinghe, Prund în Scheiu.

**Epitropia parochială a bisericii române ort. răs. dela Sf. Nicolae.**

**Care este cea mai bună hărtia pentru țigări?**



Acăstă întrebare forte importantă pentru fig-care fi-mătoru de țigari s'a stabilit deja în modu cel mai nobis.

Nu este recomanată, ci unu fapt constatatu prin autorități științifice de primulu rangu pe baza analizei comparative a diferitelor hărtii de țigari mai bune, ce se află în comerț, că hărtia „LES DERNIERES CARTOUCHES“

„DOROBANȚIU“ și „BRAUNSTEIN FRÈRES“

din fabrica **BRAUNSTEIN FRÈRES** la Paris, 65 Boulevard Exclmans,

este cu deosebire cea mai ușor și cea mai excelentă.

După ce s'a stabilită acăsta între altele prin Dr. Pohl, profesor la facultatea tehnică în Viena, Dr. Liebermann, profesor și conducător alu stabilimentulu chimicu de stat în Budapesta, și o analiză comparativă, făcută în Iuliu 1887 după punete de vedere nouu igienice de către Dr. Soyka, profesor de Hygienă la Universitatea nemțescă din Praga, a produsă chiar rezultatu strălucitu, că hărtiele de țigari „Les dernieres Cartouches“ și „Dorobanțiu“ sunt cu 23—74% mai ușore, și că împărțesete fumulu de tutun cu 23—74% mai puține pârți streine, ca celelalte hărtii analizate. Veritabilă este numai acăstă hărtă, a cărei Etichetă semănă cu desemnulu aci imprimat și care orte firma Braunstein Freres.

Fabrica a deschisă unu depozit pentru vânzare en gros a hărtiei de țigari și a tuturilor pentru țigari

**BRAUNSTEIN FRÈRES,**  
**WIEN, I. Bez, Schottenring Nr. 25,**  
și alia aceste articole la toate firmele mai mari, cari au de vânzare asemenea mărfuri.

**Avisu d-loru abonați!**

Rugăm pe domni abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulu mandatulu postală și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

**Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.**